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1 QCM de maths:
1 comment étre performant

W,

L'essentiel a retenir

Les conseils qui vont suivre concernent les QCM dont la régle du jeu indiquée en dé-
but dépreuve précise qu’il y a une bonne réponse et une seule parmi celles qui sont
proposées.

Si vous étes bon en maths vous allez avoir tendance a résoudre le probléme posé sans
tenir compte des propositions de solutions. Vous vérifierez ensuite si la réponse que
vous avez trouvée figure parmi les propositions : si oui, vous vous direz « j’ai réussi »,
sinon vous chercherez une erreur dans vos calculs.

Dans certains types de probléme cette tactique va vous faire perdre du temps et vous
ne pourrez pas finir lensemble des QCM, contrairement a d’autres candidats plus ma-
lins et efficaces.

Voici quelques exemples de problemes ou partir des valeurs proposées comme solu-
tions permet détre efficace et rapide.

Exemple 1
Bacchus se verse a boire la moitié d’'une bouteille pleine de bon vin.
11 revient vers la bouteille et boit le tiers de ce qui reste. Puis il retourne boire le

quart du dernier reste. Le contenu restant de la bouteille lui permet de se remplir
enfin un dernier verre de 33 cL. Quelle est la capacité de cette bouteille ?

Ua. 66 cL Ub. 100 cL Uec.120cL Qd. 132¢cL Ue. 144cL

Solution

Au lieu de se lancer dans des équations ou des calculs de fractions, on peut essayer
de vérifier silon obtient le 33 cL final a partir d'une des valeurs proposées.

Un premier essai astucieux est de partir de la valeur du milieu parmi les proposi-
tions :ici 120 cL.

Bacchus verse 60 cL, il reste 60 cL. I boit le tiers du reste soit 20 cL. Il reste 40 cL dans
labouteille. Il boit le quart de ce reste soit 10 cL, il reste 30 cL dans la bouteille et non
33 cL.
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Notre choix c. nest pas le bon mais comme il donne un peu moins que ce qu’il faut,
on peut abandonner les essais pour une valeur moindre, et faire un autre essai avec
la valeur du d. un peu supérieure: 132 cL.

Bacchus verse 66 cL, il reste 66 cL. Il boit le tiers du reste soit 22 cL, il reste 44 cL dans
labouteille. Il boit le quart du reste soit 11 cL. Il reste 33 cL dans la bouteille : cest ce
quon souhaitait, la bonne réponse est d.

Exemple 2

Au moment ot elle met au monde son quatrieme enfant, une mere (professeur de
maths) a 3 fois la somme des 4ges de ses 3 premiers enfants. Sachant que dans 8 ans
son age sera la somme de ceux de ses 4 enfants, quel est son dge actuel ?

O a.36ans U b.35ans Uc.33ans U d. 30ans Oe.27ans

Solution
Partons de la valeur centrale 33 ans.

Elle est bien divisible par 3, car 33 cest 3 X 11. Dans 8 ans la mére aura 41 ans.
Chaque enfantaura 2 ans de plus, et a quatre cela fera 2 x4 = 8 ans de plus, la somme

de leurs ages sera aussi 33 + 8 = 41. On a trouvé, la solution est le c.

Voici maintenant d’autres types de problémes : ceux ot figurent de nombreuses va-
riables abstraites sous forme de lettres. On a peur de s’y perdre...

Une astuce profitable est d’imaginer certaines valeurs a la place des lettres, ce qui
peut permettre de débrouiller la situation...

Exemple 3

Six, y et zsont trois nombres non nuls tels que 1/z=1/x + 1/y, alors x=?
a.yz/(z-y) Qd. (z-y)/yz

Qb. yz/(y-2) Uez-y

Ue (y-2)/yz

Solution

Chacun sait que 1/2 = 1/4 + 1/4 donc on peut imaginerx =4, y =4 et z=2 et voir s’il
n'y aurait pas qu'une seule des formules proposées qui serait valable pour ces va-
leurs-1a.

yzl(z-y)=8/(-2)=-4; yz/(y-2)=8/2=4;(y-2)/yz=2/8=1/4;
(z=y)lyz=-2/8=-1/4;z-y=-2;seulelaformule b. donne la bonne valeur de
x = 4. Lasolution estle b.

Exemple 4
Les trois nombres entiers positifs non nuls et différents a, b, ¢ vérifient
a+b+c=6.Quevaut:1/(a+b)+1/(b+c)+1/(a+c)?

Ua.17/30 U b.27/40 U c.37/50 U d. 47/60 Ue.57/60

Entrainement

[
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Solution

On peutimaginera=1,b=2,c=3,onabiena+b+c=6.

On obtient alors :

1/(a+b)+1/(b+c)+1/(a+c)=1/3+1/5+1/4= (20 + 12 +15)/60 = 47/60.

La bonne réponse est donc d. Je rappelle quon sait quil ne peut y en avoir qu'une
seule juste dans ce type de test.

Exercices d'entrainement

1. Le car était a moitié plein, puis il est monté 6 personnes. A la station suivante, 3 sont
descendues et 8 sont montées, puis, a la derniére station avant le terminus, 10 sont
montées et 2 descendues. A larrivée, le car était aux trois quarts plein. Quelle est sa
capacité totale ?

Ua.38 Ub.42 Uc.57 Ud. 64 Ue.76
2. Pour numéroter toutes les pages d’'un cahier, on a utilisé 35 chiffres en tout. Com-
bien de pages a ce cahier ?

Ua. 12 Ub. 15 Uec.22 Ud.28 Ue.35

3. Quelle est la somme des # premiers nombres entiers positifs impairs ?

Oa.n? Ob.n(n+1) Qc.2n2-1 dd.2n Qe.2n(n-1)

4. On cherche les solutions d’'un systeme de 4 équations a 4 inconnues x, y, z, t.

-X+yt+tz+t=a
X-y+z+t=b
xX+y-z+t=c
X+y+z-t=d
On nous dit que, quels que soient les réels a, b, , d, 1a valeur de la composante z du

quadruplet solution doit étre de la forme z = k(a + b - ¢ + d) avec un certain coefhi-
cient k. Combien vaut ce dernier ?

Ua.l Ub.1/2 Uec.1/4 Ud.-1/4 Ue.-1/2
5. Le tournoi de tennis par éliminations...

Le tirage au sort désigne les adversaires, par deux. Apres le premier tour, seuls les
gagnants poursuivent la compétition, et sont groupés par paires pour le tour suivant.
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On continue ainsi jusqu’a ce qu’il ne reste qu'un joueur, le vainqueur. On remarquera
qu’il peut y avoir, 8 un moment donné, un nombre impair de joueurs, dans ce cas
I'un dentre eux est qualifié doffice pour le tour suivant. Les organisateurs fournis-
sent une boite de balles neuves pour chaque match réel. Il y a 142 concurrents ins-
crits. Combien de boites faudra-t-il distribuer ?

Ua.71 Ub. 122 Uec. 106 Ud.284 Ue. 141

3x-2y+z=-9

. Lesystéme } 2x+y -4z =15} a pour triplet (x, y, z) solution :

x+4y-3z =27
Ua.(2;1;3) d.(3;5;2)
Ub.(1;2;5) e (1;5;-2)
Uec.(1;-5;2)

. A quel taux d’intéréts composés (approché éventuellement) faut-il placer un capital

pour qu’il double en 5 ans ?

Ua.20% Ub.13,12% Uc.40% Ud.25% Ue.148%

. Hugues Capet, premier roi de la famille des Capétiens a régné de 987 4 996. Les rois

capétiens se sont succédé sans interruption jusqua Charles IV, le dernier dentre eux.
Charles IV a régné de 1322 a 1328.

Quelle est la durée du régne des Capétiens ?
Ua.9ans

Ub. 326 ans

Uc. 341 ans

Ud.15ans

U e. On ne peut pas le savoir, il manque des données.

Entrainement

[
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Corrigés des exercices

1. Sile car était aux trois quarts plein, cest que sa capacité est divisible par 4. Parmi
les nombres proposés, il n'y en a que deux qui sont divisibles par 4, ce sont 64 et
76. On peut reprendre 1énoncé avec 64 d’abord, et suivre lévolution du nombre de
passagers:32;32 +6=38;38-3+8=43;43 + 10 - 2 = 51. Est-ce que cela fait les
3/4 de 64 soit 48 ? Non, donc la solution nest pas 64, ce ne peut étre que 76, et un
seul essai a suffi.

On peut vérifier avec 76, mais le jour du concours cest une perte de temps : 38 ;
38 +6=44;44 -3 +8=49;49 + 10 - 2 = 57 et cette valeur est bien les 3/4 de 76.
Réponse e.

2. Le nombre de pages est toujours pair. Dans notre choix limité entre 12, 22 et 28,
visons au milieu : 22. De 1 a 9, il y a neuf chiffres. De 10 a 22 soit 13 nombres de
deux chiffres, cela fait 26 chiffres, donc au total 9 + 26 = 35 chiffres. On a trouvé la
solution : 22. Réponse c.

3. Le n® terme impair vaut (2n — 1) : ainsi le premier est 1, le deuxiéme est 3, le troi-
sieme est 5, etc., les nombres impairs se succédent de 2 en 2 a partir de 1.

Selon la formule valable pour la somme des termes d’'une progression arithmétique,
la somme des n premiers entiers impairs vaut :

(1°" terme + dernier terme) X nombre de termes / 2 soit ici :
1+(2n-1)

5 X n=n* aprés simplification de la fraction.

On peut simplement envisager un exemple pour sen sortir sans cette réflexion abs-
traite et savante : pour les 3 premiers impairs 1 + 3 + 5= 9.

En testant les formules il n’y a que la premiére qui convient : 32 = 9, les autres don-
nent des résultats différents de 9 (soit 12, 17, 6, 12). Réponse a.
&, 1l nest pas question de résoudre ce copieux systéme tres abstrait.

Du fait des analogies décriture entre les 4 équations, et aprés comparaison des posi-
tions des signes - et +, on doit se dire que si z a une solution de la forme donnée, les
valeurs de x, y, t doivent avoir des formes analogues adaptées. On pense a :

x=k(-a+b+c+d)
y=k(a-b+c+d)
z=k(a+b-c+d)
t=k(a+b+c-d)

Par addition des 4 lignes membre & membre on aura :

X+y+z+t=k(Qa+2b+2c+2d)doncx+y+z+t=2k(a+b+c+d).



IS0/ 7/ 7/ QCM de maths : comment étre performant n

Diautre part en ajoutant membre & membre les 4 équations de Iénoncé on a:
2x+2y+2z+2t=a+b+c+d dou x+y+z+t=1/2(a+b+c+d).

On obtient: 2k(a + b + c + d) = 1/2(a + b + ¢ + d) puis en simplifiant par (a + b + ¢
+ d) quon espere non nul puisque dans la question on mentionne « quels que soient
les réels a, b, ¢, d », on trouve 2k = 1/2 et k = 1/4. Réponse c.

5. L énoncé est tres long et littéraire, il distrait le candidat de Iessentiel. Il nest pas
question de perdre son temps a déterminer, tour aprés tour, le nombre de matchs
joués, le nombre déliminés...

A chaque match réel il y a un jeu de balles, et il y a un perdant ! Avec 142 joueurs il
faut un seul gagnant donc 141 perdants quel que soit le niveau ou ils sont éliminés.
Il faudra donc 141 boites de balles dans ce tournoi. Réponse e.

Noter que la simple lecture des propositions de réponses peut donner des idées : par
exemple « lire 141 alors qu’il y a 142 joueurs », tiens, cela me fait penser que...

6. On peut essayer les valeurs proposées sans résoudre le systéme, et la premiére ligne
suffit & trancher...

Au a., on obtient 7 et non - 9. Au b., on obtient 4 et non - 9. Au c., on obtient 15 et
non - 9. Aud., on obtient 1 et non - 9. Au e., on obtient bien - 9 = - 9. On peut alors
vérifier les deux derniéres lignes (15 = 15 et 27 = 27). Réponse e.

7. Sil on avait une calculatrice ce serait plus simple...
Placé & t % par an, le capital est multiplié par (1 + ¢ %) en 5 ans, donc on a (1 + ¢ %)°
=2, puis 1 + ¢ % = 2!/ soit environ 1,148 et ¢ vaut 0,148, soit 14,8 %.
Sans calculatrice on peut se dire qu’a intéréts simples il faut 20 % chaque année pen-

dant 5 ans pour obtenir 100 %. Comme avec des intéréts composés cela va beaucoup
plus vite on élimine ainsi les possibilités supérieures ou égales a 20 % soit a., c. et d.

Mais comment choisir entre le b. etle e. ?

On peut tester un taux compris entre les valeurs proposées, et ayant l'avantage détre
un nombre simple : par exemple 14 %.

1,142 = 1,296, qui est inférieur a 1,3. 1,14* sera donc inférieur & 1,32 = 1,69.

Ensuite 1,14 sera inférieur a 1,69 X 1,14 et donc a 1,7 X 1,14 qui vaut environ 1,91 et
est bien inférieur a 2. Conclusion : 1,14 ne suffit pas et la valeur 1,1312 est trop petite.

La solution est la multiplication par 1,148 qui correspond a un taux de 14,8 %.
Réponse e.

Iy a des données chiffrées inutiles.

Il n'y a pas eu d’interruption de régnes, donc il suffit de faire la soustraction :

1328 - 987 = 341 ans. Ce serait une perte de temps de prendre morceau a morceau
les durées de régne : il faut garder une vue densemble de ce quon fait. Réponse c.

© Dunod - Toute reproduction non autorisée est un délit.
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2 Nombres relatifs

L'essentiel a retenir

Les nombres « relatifs » sont positifs (supérieurs a 0) ou négatifs (inférieurs a 0).

Pour comparer deux nombres relatifs
» Un nombre négatif est toujours plus petit qu'un nombre positif.

¢ Dedeux nombres négatifs, cestle nombre le plus éloigné de zéro qui est le plus petit.

Exemple
— 8 < -6 car 8 est plus éloigné de 0 que 6.

Ne pas oublier les priorités de calcul
o Siun calcul comporte des opérations entre parenthéses, celles-ci sont effectuées en
priorité.
e Siun calcul ne comporte pas dopérations entre parentheses, les multiplications et
les divisions sont effectuées en priorité, avant les additions et les soustractions.
Exemple
(=3)+(-4)x (+3)=-3+(-12) = (- 15)

Multiplier ou diviser deux nombres relatifs
o Siles deux nombres sont de méme signe, le produit ou le quotient est positif.
o Siles deux nombres sont de signes différents, le produit ou le quotient est négatif.

Exemple
(-15)

(-3)x(-8)=(+24); G5 =(-3)

Multiplier plusieurs nombres relatifs
o Sile nombre de nombres négatifs est pair, le produit est positif.

e Sile nombre de nombres négatifs est impair, le produit est négatif.
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Pour effectuer une suite dopérations avec des nombres relatifs

¢ On applique les priorités de calcul, on supprime les opposés et on regroupe les
termes positifs et négatifs pour simplifier le calcul. Utiliser aussi la distributivité de
la multiplication par rapport a I'addition ou a la soustraction :

ax(b+c)=(axb)+(axc);ax(b-c)=(axb)-(axc)

Exercices d'entrainement

Niveau 1

. Calculer : 1 - (10 - 100) - (100 - 1 000) = ...

. Calculer:7,8+1-(49-2)-(7,143)=...

. Calculer:-7,5-55+4-10+12=...

. Calculer l'expression E=-a+b - csachantque:a=-4;b=6;c=-6.

. Dans un autobus il y a 49 voyageurs. Au premier arrét, 5 personnes descendent et 3

montent. Au deuxiéme arrét, 12 personnes descendent et 5 montent.
Combien de voyageurs reste-t-il dans 'autobus ?

. Sur un compte bancaire, M. Brun dispose de 3 872 euros. Il fait un chéque de 73

euros, un autre de 1 257 euros, et un troisieme de 192 euros.

Il doit encaisser un remboursement de Sécurité Sociale de 154,50 euros et un autre
de 68,50 euros. Quel sera le solde de son compte lorsque toutes ces opérations au-
ront été effectuées ?

. Sion soustrait, a la somme de (- 13) et (- 5), la différence de (- 3) et (- 1), combien

trouve-t-on ?

. Cléopatre, reine d’Egypte, avait 25 ans en — 44 avant Jésus-Christ. En quelle année

était-elle née ?

Niveau 2

9. Papa pése 85 kg, maman 57 kg, ma petite soeur 18 kg, ma grande soeur 19 kg de plus

que ma petite soeur, la voiture vide 1 200 kg et les valises 63 kg. La voiture chargée
avec toute la famille dedans pése 1 500 kg. Combien est-ce que je pése ?

Entrainement

f
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10. Déterminer la valeur de la lettre x dans Iégalité ci-dessous...

(-6)+(=9)+ (-0 =3

11. Si Paul mesurait 12 cm de plus, il mesurerait 7 cm de moins qu’Alice, donc...

U a. Alice est plus grande que Paul

O b. Leur taille différe de (12 - 7) cm

4 c. Leur taille différe de (12 + 7) cm

U d. La taille de Paul, plus 7 cm, égale celle d’Alice, moins 12 cm
U e. La taille de Paul, moins 7 cm, égale celle d’Alice, plus 12 cm

12. Sur une droite graduée, le point A a pour abscisse — 3,5 et le point B pour abscisse
7. La distance AB...

Ua.estégalea7-3,5 b.estégalea7+3,5 Oc estégalea-3,5+7
U d. est négative U e. est inférieure a 7

13.Légalité « 2a - b =b - ¢ » est vraie...
Qa.quanda=1,b=3,c=1 Od.quanda=2,b=3,c=2
Ub.quanda=-1,b=-3,c=1 Ue.quanda=-1,b=-3,c=-4
Uc.quanda=1,b=2,c=3

T4.Le nombre [8 - (2 x {6 +4} - 12)] x 7 est égal a...
Ua.8 db.o Qec.8x7 0Od.7 Qe 42

Niveau 3

15. Soient les nombresa=-7,6 etb = 7,6. Alors...

Qab-a=0 Ub.b=-a Ueca-b=-1412
Ud-a-b=0 U e. Le nombre a/b nest pas un décimal.

16.Sia=7—ietb:—7—i,etc=7+ietd=—7+i alors...
7 7 7 7

Qab<d< a< ¢ Uec.bxc<0 Je.-c<-b
Ob.a+b<o Qdb-d<a-c
17.Si5<aeta<12alors...
Oa.-a<o Heca-5<0 e -10<2a-20<4
Ob.12<-a Odd5-a<0
3.5
2 . \
18.Le nombre 7 5 estégala:
4 2
Oa-3 0Ob-2L 0c-7 0al Qe-H
14 6 3 3 6
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19.Le double du carré d’'un nombre négatif, diminué de ce nombre, vaut 1. Quel est ce
nombre ?

Qa-2 QOb. -1 Oc-L Dd% Qe 1

20. Sur la barre ci-dessous, la somme des nombres contenus dans trois cases consécu-
tives est toujours égale a 36. Que vaut alors (x - y)?

L LIl Db foed J] Joef |

Ua.-13 Ub.-8 Uec.8 ad. 17 Ue. 25

27.Calculer: -1+2-3+4-5+6-...+998-999 +1 000 = ...

22, Sur cette montagne, a 3 000 m, il fait 7 °C. Sachant que la température diminue de
0,5 °C chaque fois que l'on s'éléve de 100 m, quelle est la température & 3 600 m ?

23, Sylvain essaie un jeu de roulette dans un casino. Sachant que les nombres pairs sont
comptés positifs et les impairs négatifs, la régle du jeu consiste & obtenir une somme
supérieure a 90 pour gagner. Le croupier doit lancer 6 fois la roulette. Il commence
et voici les numéros :

La premiére fois, c'est le 49 qui sort. La deuxiéme fois, le 72. La troisiéme fois, le 17.
La quatriéme fois, le 36. La cinquiéme fois, le 41. La sixiéme fois, le 88.

Sylvain a-t-il gagné ?

24, Christopher saute du plongeoir. Il s'éleve d'un metre en l'air, redescend de 5 meétres
puis effectue une remontée de 2 metres pour atteindre la surface de I'eau.

A quelle hauteur au-dessus de I'eau se trouve le plongeoir ?

Entrainement

f

11
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Corrigés des exercices

Niveau 1

1.

1 - (10 = 100) (100 = 1 000) = 1 = (= 90) — (= 900) = 1 + 90 + 900 = 991
On peut calculer les parenthéses d'abord, mais on aurait pu les faire disparaitre et
regrouper les termes positifs d’'une part et les termes négatifs d’autre part.

2. 78+1-(49-2)-(7,1+3) =88-29-10,1=59-10,1=-4.2

On peut calculer de proche en proche a partir de la gauche...
-75-55+4-10+12=-13+4-10+12=-9-10+12=-19+12=-7

4, E=-a+b-c=4+6+6=16.

Le nombre de passagers qui restent peut s’obtenir par le calcul :
49-5+3-12+5=57-17=40
(On a regroupé les termes positifs et les termes négatifs.)
Le solde est donné par la différence entre les crédits et les débits :
(3872 +154,5 +68,5) — (73 + 1257 + 192) =4 095 - 1 522 =2 573
Il reste 2 573 euros.
Si on soustrait a la somme de (- 13) et (- 5) la différence de (- 3) et (- 1), le calcul

a faire est :
13+ (=5)] = [-3-(-1)]=(-18) - (=3+1)=-18-(-2)=-18 +2=-16

8. Cléopatre était née en : — 44 - 25 = — 69 avant J.-C.
Niveau 2
9. Lagrande soeur pese : 19 + 18 = 37 kg.

10.(-6) +(-9) + (-x) =3 donc - 15-x=3, puis - 15 -3 = x.

Mon poids en kilos est : 1 500 — (1 200 + 63 + 85 + 57 + 18 + 37) =1 500 — 1 460 =
40 kg.

On obtient x = - 18. A-
11.Réponses a., c. et d. Il y a bien 12 + 7 = 19 cm de plus pour Alice | !
qui est la plus grande.
12

12.Réponse b. Une distance est toujours positive. Ici Cest 7 + 3,5 = 10,5. B 1

On peut faire un dessin en forme de thermomeétre...

13.Réponses d. et e. Il faut essayer chaque proposition.

Vérifierque:4-3=3-2,etque-2+3=-3+4.

14.Réponseb. [8-(20-12)]x7=(8-8)x7=0%x7=0





